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ВІКОВА ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНОЇ РАДІОАУДИТОРІЇ: ОСОБЛИВОСТІ
СПРИЙНЯТТЯ ТА УСВІДОМЛЕННЯ РАДІОПРОГРАМ ДІТЬМИ

У статті досліджено особливості сприйняття радіопрограм слухачами дитячого віку.
Розкрито особливості трансформації потреб в інформації в радіопрограмах для слухачів від
народження до повноліття, що зумовлено особливостями розумового, психологічного та фі-
зіологічного розвитку слухача.
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I. Вступ
Вікова періодизація слухацької радіоауди-

торії є одним із найважливіших завдань, яке
стоїть перед автором дитячої радіопрограми.
За перші 18 років дитина проходить періоди
розвитку зі швидкістю, яку не може повторити
протягом усього життя. На відміну від смаків
повнолітніх, інтереси 3- та 12-річної дитини
кардинально відрізняються. Знання особливо-
стей розвитку, сприйняття інформації людьми
різного віку можуть стати запорукою успіху но-
вого радіопроекту або постійною перепоною на
шляху до взаєморозуміння з аудиторією.1

Питання вікової періодизації дитинства до-
сліджували з давніх часів філософи, педагоги,
психологи. Однак справедливими результати
їхньої творчої праці вважаємо лише в сегменті
слухацької радіоаудиторії, що викладено в
публікаціях С. Семчука, який переконаний, що
“безконтрольний інформаційний потік може
глибоко проникати в суть дитини й деформу-
вати її свідомість” [12]. Актуальними є дослі-
дження М. Лісіної, яка експериментально до-
вела, що дефіцит спілкування в ранньому віці
призводить до відхилення комунікативних на-
вичок людини в подальші роки [5, с. 45]. Важ-
ливими для розуміння вікової періодизації
дитинства є праці Д. Брайанта [2], А. Мака-
ренка [6], С. Русової [11], Г. Сковороди [13],
К. Ушинського [14] та ін.

Однак особливості сприйняття та і усві-
домлення радіопрограм дітьми як складової
вікової характеристики сучасної радіоауди-
торії досліджено ще не було.

II. Постановка завдання
Мета статті полягає в розкритті особли-

востей сприйняття радіопрограм слухачами
дитячого віку, що зумовлено трансформаці-
єю потреб в інформації, у способах викладу
та донесення змісту до дітей від народжен-
ня до повноліття.

III. Результати
Згідно з концепцією педагога, філософа

та гуманіста М. Монтессорі, можливість ауді-
ального сприйняття інформації в перші роки
життя обмежена колисковими. Рівень схва-
лення радіопрограм залежить від фізичної
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реакції на почуте, тому цей період не можна
вважати часом усвідомленого вибору ЗМІ. У
цілому ж вікову періодизацію дитинства, з
огляду на фізіологічну, педагогічну та психо-
логічну складову відображено у таблиці.

Дослідниця доводить, що діти віком до 3 ро-
ків можуть сприймати інформацію, але не мо-
жуть стежити за її розвитком. У зв’язку із цим
сприйняття потребує додаткового часу, а засо-
би радіо цього часу не дають. У кінці третього
року життя в поведінці переважає допитли-
вість, а нові знання, які отримує дитина, здатні
стимулювати розвиток мислення й мови. Од-
ним із найважливіших етапів у становленні ди-
тини є розвиток мови в переддошкільному віці,
коли особливого значення набуває живе про-
мовлене слово, яке виступає звуконаслідува-
льним для дитини. Нерідко батьки, намагаю-
чись бути ближчими до дитини, спотворюють
власну мову, затримуючи цим самим розумо-
вий розвиток сина чи доньки, оскільки для ди-
тини, яка в перші роки життя спілкується ви-
ключно з батьками, важливо чути живу справ-
жню мову наслідувати звуки [8].

У ранньому віці малюка важко змусити до-
вго займатися однією справою: він то поринає
повністю в розповідь радіопрограми, то, від-
волікшись, забуває, про що йшлося. Захоп-
лення слухача постійно змінюються, тому ча-
сто послідовність у діях відсутня. Однак, ну
думку французького педагога та психолога
А. Валлона, підсвідомість спроможна вловити
тему розмови, якщо дитина знову повертаєть-
ся до прослуховування. Найменша аудиторія
є найскладнішою для радіомовлення, оскільки
малюкам не вистачає посидючості та вдумли-
вості, привернути їхню увагу в цей час можна
яскравою музикою й різноманітними шумови-
ми ефектами, які підтримуватимуть увагу та
повертатимуть до прослуховування [3, с. 74].

Діти дошкільного віку формують слова в
речення й логічно виражають думки. У цей пе-
ріод актуалізуються родові та видові поняття
(наприклад, розуміння того, що в тата є ім’я),
проте до 7 років дитина мислить конкретно. В
основі звукового мовлення лежить уява слуха-
ча, яка, за твердженням філософа М. Мон-
тессорі, жива, для її розвитку необхідно до-
кладати чималих зусиль. Дослідниця по-
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рівнює дітей з дикунами: “Як у житті дитини
відтворюється життя цивілізації, в психіці ди-
тини живуть риси, які притаманні диким наро-
дам” [8, с. 98]. Цим вона пояснює тяжіння до
фантастичного, нереального та дивовижного.
М. Монтессорі обстоювала думку, що “знання
розсіює сутінки невігластва. У порожнечі, яка

створюється невіглаством, розігрується уява,
оскільки їй не вистачає опори, щоб піднятися у
височінь” [8, с. 100]. У цьому віці в дітей розви-
вається образне мислення, тому добре сприй-
маються ігрові радіопрограми, повчальні історії
у формі казок та оповідань, які б показували
дітям моделі поведінки, надавали б досвіду.

Таблиця
Вікова періодизація дитинства

Фізіологічна Педагогічна Психологічна
Пренатальний період
Період новонародженого
(перші 6 тижнів життя)

Новонароджений (перший рік життя) Криза новонародженого (від народження до 2 міс.)

Період немовля (до 1 р.) молодший
(3–4 роки)

Новонароджений (2 міс. – 1 рік).
Криза 1 року

Повзунковий вік (1–3 роки) середній
(4–5 років)

Раннє дитинство (1–3 роки).
Криза 3 років.

Дошкільний вік (3–6 роки)

Переддошкільний
вік
(3–6 років):

старший
(5–6 років)

Дошкільне дитинство (3–7 роки).
Криза 7 років

молодший
(6–10 років)

Молодший шкільний вік
(6–8 років)

Шкільний вік (6–11 років)

Криза передпідліткова (9–11 років)
Підлітковий вік (10–11, 14–15 років)Пубертатний період (11–

15 років)

середній
(10–15 років)

Криза переходу до юності 15–18 років
Рання (15–17 років)

Юність Пізня (17–21 років)
Юнацький період (15–
20 років)

Шкільний вік
(6–18 років):

старший
(15–18 років) Криза переходу до дорослого віку (18–20 років)

Тому важливо, щоб інформація, яку отри-
мують діти, не була відірваною від реально-
сті, не змушувала працювати уяву там, де пот-
рібна робота розуму. Психолог А. Валлон
зазначав, що в цей період тривалість процесу
отримання інформації збільшується, нато-
мість зменшується кількість факторів, що від-
волікають, оскільки маленький слухач набуває
здатності чинити опір відволіканню, тим са-
мим контролювати власні бажання [4, с. 94–
102]. На думку академіка М. Поддьякова, пізна-
вальна активність заснована, перш за все, на
бажанні знайти самостійну відповідь в умовах,
що “не підказують рішення, як прагнення
знайти це рішення через побудову власної,
ніким не запрограмованої діяльності адекват-
но умовам” [10, с. 28]. У результаті засвоєння
необхідних знань у дошкільнят формується
чітке розуміння навколишнього світу, відбува-
ється усвідомлення його законів. Від якості
викладу матеріалу залежить рівень його за-
своєння, а відповідно, вплив на формування
поглядів, способу мислення.

Радіопрограми для дошкільнят тісно по-
в’язані з періодом “чомучки”, тому важливо,
щоб під час прослуховування батьки були
поряд з малюком та змогли відповідати на
нескінченні запитання свого малюка. Малень-
кий слухач може сприймати радіопрограму
хронометражем не більше ніж 30 хвилин,
оскільки його емоційний стан постійно пере-
буває в готовності до зовнішнього збудника, а
висока чутливість нервової системи в поєд-
нанні з постійним навчанням перевантажує
нервову систему, як наслідок – найменші за-
уваження чи побажання можуть призвести до
бурхливої реакції. Важливими в цей період є
дитячі радіопрограми, що відповідають віко-
вим запитам молодшої аудиторії, зокрема
“Детское время” (радіо “Моя сім’я”), “Чарівна

скринька” (“Радіо Мелодія”, м. Київ)”, “Чарівна
полиця” (Запорізька ОДТРК). На думку про-
фесора Е. Багірова, вони характеризуються
створенням першої елементарної теоретичної
бази знань про предмети, явища, події, озна-
йомлюють дітлахів з найкращими, доступними
для їхнього сприйняття творами літератури та
мистецтва, формують позитивне ставлення
до навколишнього світу [1, с. 81–87].

Під час радіопередачі слухачі подумки ма-
люють події, героїв, картини природи, тобто
співвідносять слова (комплекси звуків) з пред-
метами і явищами невербальної дійсності.
Комплекс виражальних, змістових засобів, які
використовуються в кожній радіопередачі, впли-
ває на дві сфери розвитку дитини:
– внутрішню – духовна сфера, яка розви-

вається, насичується інформацією, вра-
женнями, що формують переконання й
ставлення до навколишнього світу;

– зовнішню – усвідомлення змін навколи-
шнього світу, власної ролі та ролі ото-
чення в ньому.
На нашу думку, необхідно обмежити кон-

такт дитини зі ЗМІ, які можуть травмувати її
психіку, завдати шкоди духовній рівновазі.
Однак радіопередачі, навіть у великій кіль-
кості, не спричиняють таких негативних нас-
лідків, як частий перегляд телепередач, ко-
ристування Інтернетом. Це є особливо ак-
туальним у дошкільному віці, коли відбува-
ється формування моральних і соціальних
установок. На базі створених у цей період
орієнтирів “правильно – неправильно” фор-
мується особистість дитини.

За результатами досліджень, проведених у
1957 р. серед молодших школярів, ЮНЕСКО
оприлюднила тенденції до розширення слов-
ника дітей. Експеримент довів, що кожному
новому поколінню доводиться засвоювати бі-
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льше інформації в ранньому віці, а відповідно,
володіти ширшим лексичним запасом [15]. Як
наслідок соціалізації, яка інтенсифікується в
ранньому віці, дитина потребує взаємодії із
зовнішнім світом, у тому числі й через ЗМІ.

Дитячі передачі на радіо, слухачами яких
стають діти молодшого шкільного віку, зна-
чно розширюють сферу їхньої розумової
діяльності, залучають увагу протягом чітко
визначеного часу (програми). Особливістю
мислення дітей цього віку, на думку С. Мак-
симюк, є категоричне сприйняття реальнос-
ті: “біле – чорне”; діти обґрунтовують та до-
водять власну думку [7]. Тому герої та ситу-
ації, свідками яких стають діти в радіопрог-
рамах, мають бути однозначними, співвід-
носитися з картиною світу слухача. Радіо, як
один із найважливіших соціальних інститу-
тів, відкриває світ у доросле життя, а тому
важливо продемонструвати не лише мож-
ливості та перспективи, які відкриваються
перед слухачем, а й основні правила пове-
дінки в суспільстві, права та обов’язки.

Водночас дитина легше сприймає інфо-
рмацію, яка вимагає менше зусиль, принай-
мні яскраво виражених, тому значною попу-
лярністю користуються ігрові передачі. На
думку дослідника Д. Морозова, “діти можуть
грати безперервно протягом дня, генеруючи
величезну енергію без жодного напруження
і внутрішніх блоків. Але посади їх вчитися – і
через півгодини вони втратять інтерес і си-
ли, а ви отримаєте опір та примхи” [9, с. 61].
У радіопрограмах навчальну складову по-
силюють завдяки ігровому елементу, що
найчастіше виражається через ігри, конкур-
си, інтерактивні дотепні рубрики, загадки то-
що. Наприклад, передачі “Школяда”, “Весе-
лий гармидер” (НРКУ), “Чудеса” (радіо “Дон
ТР”, Росія) характеризуються допитливістю
й тісно пов’язані зі шкільними планами [1].

У подальші роки успіх у школі є джерелом
найсильніших емоцій дитини. У радіомовленні
в цей час актуальні пізнавальні проекти, які
ілюструють світ захоплень, розширюють коло
інтересів слухачів, знайомлять та відкривають
двері у світ нового. Мова радіопрограм оми-
нає метафоричні звороти, музичні композиції
з текстами еротичного чи кримінального хара-
ктеру. Український педагог С. Максимюк вка-
зує на те, що у віці 11–15 років діти викорис-
товують знання, що отримали під час усного
спілкування, комунікація допомагає підліткам
знайти друзів, одночасно відбувається жорст-
кіша гендерна сегментація [7]. У цей період
батьки стають більш вимогливими, постійно
наголошуючи на соціальній відповідальності
підлітків. Вони, у свою чергу, ставлять перед
собою вимоги та умови, яким намагаються
відповідати, якщо це не вдається – настає
нова криза. Бажання знайти себе йде в пара-
лелі з необхідністю належності до певної со-
ціальної групи, однією з яких може стати ра-
діоспільнота. Програма, яка збирає перед
приймачами молодих слухачів, володіє необ-

хідним інструментарієм для створення пози-
тивного, корисного, а головне – привабливого
образу. Яскравим його вираженням є веду-
чий-друг, якому притаманні риси та досвід,
яких бракує дитині. Створений у передачі об-
раз має бути типовим представником молоді-
жної субкультури, це реальна людина, яка,
однак, змогла впоратися з проблемами й мо-
же допомогти в цьому всім бажаючим.

У старшому шкільному віці під впливом
прочитаного в дитини формується абстрактне
мислення, що, на думку дослідниці С. Макси-
мюк, впливає на вираження думки різними
засобами: критика, мислення, сумніви. У нас-
тупні роки у свідомості уява замінюється до-
свідом та “домисленням”. Одним із чинників
набуття досвіду є інформація, яка надходить
через радіоприймачі [7]. На думку дослідниці,
дитині імпонують радіопрограми, у яких став-
лять запитання, на які вона здатна дати від-
повідь. В активному словнику з’являються
терміни, підліток може ними осмислено опе-
рувати. Для старшокласників радіомовлення
стає ретранслятором реального життя в усіх
його відтінках, настав час показати всю правду,
навчити юнака або дівчину самостійно прийма-
ти важливі рішення. Програми для старшого
шкільного віку (“Старшокласник”, “Сім’я – фо-
ртеця моя”, “Музичні сходинки”, “У класі, в
сім’ї, в учительській” (НРКУ), “Школа выжива-
ния” (радіо “Новая волна”, Росія) характери-
зуються зрілістю тем, що обговорюються, і
повнотою розкриття проблеми. Слухачі готу-
ються до дорослого життя та здатні нести від-
повідальність за власні дії, водночас вони ак-
тивні, цілеспрямовані й упевнені в собі.

IV. Висновки
Таким чином, вікові особливості прийняття

радіопрограм залежать від емоційного, пси-
хологічного станів, у яких перебуває дитина
до повноліття. Вікові характеристики аудиторії
впливають також на проблематику та форму
радіопрограм. Саме вміння журналіста пра-
цювати з дитиною, налагоджувати контакт,
входити у довіру, навчати його нерозривно
пов’язані з образом самого ведучого. Взаємо-
дія зі слухачем у межах радіопрограми ґрун-
тується на глибокому розумінні вікових особ-
ливостей слухача. Як наслідок, автор, який
створює передачі для дитячої аудиторії, є фа-
хівцем з журналістики, педагогіки, психології
тощо. Адже, лише працюючи в площині цих
трьох наук, фахівець може плідно та повно-
цінно працювати з дітьми, створювати проек-
ти, яким слухачі свідомо віддадуть перевагу.

Наближувати ж спеціалізовані радіопроекти
до потреб слухача можна, використовуючи
принципи свідомості, наочності, систематично-
сті, міцності, доступності викладу, зв’язку на-
вчання із життям, які мають перспективу бути
викладеними в подальших дослідженнях.
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Гирина Т. С. Возрастная характеристика современной радиоаудитории: особенности
восприятия и осознания радиопрограмм детьми

В статье исследованы особенности восприятия радиопрограмм слушателями детского
возраста. Раскрыты особенности трансформации потребностей в информации в радиоп-
рограммах для слушателей от рождения до совершеннолетия, что обусловлено особеннос-
тями умственного, психологического и физиологического развития слушателя.

Ключевые слова: аудитория, возрастная периодизация, детская радиопрограмма, ради-
ослушатель, восприятие.

Hirina Т. Age Characteristics of Modern Radio Audience: how Children Perceive and
Understand Radio Programs

The work looks into peculiarities of child audience’s perception of radio programs. It discovers the
specifics of how need for information transforms in radio programs for listeners from birth to adulthood
due to the peculiarities of mental, psychological and physiological growth of listeners.

In developmental psychology and pedagogy audience’s age ranging begins with three-year-old
people. However, resources of music radio broadcasting allow involving audience as young as toddlers
and even infants in passive listening (eg Kolysanka Radio, Kyiv). At preschool age children like game
radio programs and didactic stories in the form of tales which demonstrate patterns of behavior and give
an opportunity to gain experience on the background of visual thinking development.

While creating a radio program for primary school children, it is necessary to take into consideration that
this age is characterized by categoricity in perception and transition from figurative to figurative and logical
thinking. So, events that reveal the plot of the program should be straightforward and correlate with the
child’s view of the world. Balancing entertainment and educational material at this stage should not
overload the mind of the listener.

Radio programs for secondary school age group are seen through the prism of the presenter’s
personality. As a result of their desire for self-actualization, memory improvement and a growing
number of hobbies and interests, children develop a need to feel a part of a group of people, a part of
society that is embodied in the image of the radio anchorperson.

For seniors, radio rebroadcasts real life in all its colors, and the main task of radio programs is to
prepare radio listeners to full adulthood. In a radio program, children like the questions they can
answer based on their own experience, as by this age adolescents generate abstract thinking under
the influence of what they read and hear.

Key words: audience, age ranging, children radio program, radio listeners, perception.


